

人间秋月，不晚不早，街一叶枫红，送来一份惊喜。本报推出的《园区导刊》，打开一扇窗，紧随时步伐，让园区信息汨汨流淌。

经济要强，产业必强；产业要强，园区必强。园区是经济建设的主战场、项目建设的主阵地、地方发展的主力军，在经济发展大潮中，各类园区建设澎湃着时代的音符，犹如一朵朵绽放的浪花奔涌向前。谁来描绘园区建设的风景？谁来发现园区发展的精彩？一纸观天下，《园区导刊》让世界了解河北园区，让园区成为河北经济高质量发展的助推器。

《园区导刊》从即日起每月与您见面，定有源源不断的好消息奔腾而来。发展园区经济要突出抓好营商环境这个“生命线”，《园区导刊》会解放思想、创新举措，充分整合优化服务、提升政务服务、强化要素保障能力等创优营商环境信息资源，突出宣传重点区域、重点产业、重点企业发展成果，凝聚园区企业发展的信心和投资兴业的决心，帮助园区加快引进落地更多重大项目、好项目，为园区建设、经济发展注入强劲动力。

地区经济发展离不开园区有力支撑，园区发展离不开新闻媒体参与和支持。《园区导刊》是您的朋友，携手新时代、发现园区建设与发展的美，与您一起为加快建设经济强省、美丽河北而努力。

投稿邮箱:hbjjrbyqdk@163.com
投稿热线:0311—89867713 13603396826
河北经济日报社《园区导刊》编辑部

开放创新激活“一池春水”

——河北省开发区加快产业集聚集群集约发展

□ 郝艳红 李文革

春的灿烂，夏的蓬勃，都积聚成金秋的硕果。河北大地，各开发区项目建设热火朝天，河北企业在各种国际场合频频亮相，捷报频传。

在第22届中国国际投资贸易洽谈会上，河北代表团签约13个项目，达成41个合作意向；在第19届中国—东盟博览会中，河北重点开发区、自贸区以及综保区推介重点产业，邯郸、保定等地6个合作项目现场签约……

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全。今年年初召开的全省开发区改革发展领导小组会议上提出，开发区是加快体制机制创新的高地，是推动经济高质量发展的主力军，要努力把开发区打造成为项目落地实施的主阵地和高质量发展的强引擎。

闻令而动，使命必达。今年，河北各地坚决树立“项目为王”的鲜明导向，实施项目带动战略，在“实、考、保、包、促、评”上下功夫，壮大主导产业和特色产业，加快产业集聚集群集约发展，使开发区能级和水平得到大

幅提升。

创新体制机制 打造高品质营商环境

好的营商环境就是生产力、竞争力，是招商引资的生命线。

石家庄经开区对标“全市经济总量过万亿、实现弯道超车”目标，努力在“提高土地资源配置效率、减轻企业负担，促进工业项目快速落地”等方面下狠功夫、做足文章，将“标准地+承诺制”改革作为优化营商环境的重要内容，为大项目、好项目加速落地、快速建设提供了强有力的保障。

张家口经开区实施并联审批、联合验收，压缩审批时限。对进入工程建设项目的审批管理系系统办理的各阶段审批事项，各部门组织联合验收，同时全程网上办理，项目审批时限最低压缩至18个工作日。

日前，河北省商务厅在全省“两稳一扩”送服务到基层专项行动中，6个工作组已奔赴各地，将利用4个月时间深入各开发区和重点企业进行走访帮扶，为

基层送政策、送服务，与基层一道解难题。

优化政策环境、服务环境、发展环境，聚焦基层减负，聚焦效能提升，加快推动了开发区营商环境指数向上向好。

积极作为 跑出项目建设“加速度”

今年我省各开发区创新思路和举措，努力跑出项目建设“加速度”。

秦皇岛经开区将项目建设作为推动经济高质量发展的强力引擎，今年列入省市重点项目100个，总投资396.54亿元，项目数量居该市各县区首位。

邯郸经开区聚焦全市“532”主导产业和园区高端装备制造、高端白色家电、新能源新材料等“两高两新”主导产业，全力打造招商引资和项目建设的“新高地”。目前，全区已聚集各类企业3000余家，先后引进美的集团、中国船舶、新兴际华、中建材、中钢研、法国圣戈班、荷兰哈克等一批大企业。

沧州临港经开区投资4.5亿元建设的沧州渤海新区绿色化工医药科技创新园，引进了南开大学—沧州渤海新区绿色化工研究院、中国运载火箭技术研究院沧州创新研究院等科技创新平台，构建从研发、中试到产业化的全生命周期科技创新新体系。

强链延链 铸牢工业强区的“脊梁”

9月15日，位于廊坊开发区的华安汽车装备有限公司生产车间，多条生产线开足马力赶制订单，一件件汽车燃油蒸发排放控制系统产品陆续下线，发往全国各地。

目前，廊坊开发区集聚了河北世昌、波森尾气、捷温汽车等19家汽车零部件企业，生产研发的产品供应奔驰、宝马、特斯拉、奥迪等22家国内外知名车企，已经形成集传统乘用车、国六标准车、新能源车、专用改装车等较为齐全的汽车零部件配套体系。

一个引擎性项目激活一条产业链，一家标杆性企业带动一片产业集群。衡水市统筹推进各开发区产业“延链、强链、补链、固链”，聚焦17条产业链，全面梳理发展现状和趋势，每条产业链形成一张“链主”或重点企业清单、一张重点发展项目清单、一张产业链精准招商清单“三个一”清单，各方面协力推进产业链发展。

近年来，河北经开区、综保区在规模效益、产业发展、科技创新、对外开放等方面均取得长足进步。今年重点推进全省经开区建设项目2902个，预计投资4209.0亿元，目前各项工作进展顺利；1—8月份，全省经开区建设项目开工2892个、开工率99.7%，实际完成投资4122.0亿元、年度投资完成率97.9%；全省经开区省重点项目中期调整后的413个项目已全部开工，实际完成投资1638亿元、年度投资完成率110%，为全省经济平稳健康发展作出了积极贡献。

双招双引

省工信厅“供需对接推进月”活动成效显著

本报讯(通讯员张红枫)为积极应对“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力，突出问题导向，聚焦六大领域，省工信厅在8月份集中开展“供需对接推进月活动”，创新形式，主动作为，通过现场会、展览会、观摩会、招聘会、推介会、论坛等形式，累计组织开展内容丰富、形式多样的产业链供应链对接系列活动90余场次，线上线下参与企业超1万家，取得积极成效，为稳住全省工业经济大盘提供有力保障。1—8月，全省规上工业增加值同比增长5.4%，高于全国1.8个百分点。

2022年科技金融推动高新区高质量发展系列活动举办

本报讯(通讯员朱振岭)日前，2022年科技金融推动高新区高质量发展系列活动在石家庄成功举办。活动采用线上线下结合模式，包括科技金融服务品牌活动开幕式、科创上市公司“河北行”、河北省优质科创企业投融资对接会三场分会等，省科技厅、省金融办、省级以上高新区管委会、高新技术企业等相关单位负责人500多人线上参会。

本次活动是省科技厅推动科技金融服务企业技术创新的重要举措之一，接下来还将启动“科技企业家培育行动”，举办京津冀创投联盟高峰论坛等，进一步推动科技创新资源与金融资本融合聚力。

国家建筑节能技术国际创新园位于河北高碑店经济开发区，项目占地1700亩，整个园区综合采用了被动式超低能耗建筑技术、蓄能储能技术，充分体现了绿色低碳理念，致力于打造世界首个“碳中和”园区。国家绿建科技产业基地作为园区的一部分，是目前世界上技术标准最高的超低能耗建筑产业基地。

黄松 摄



唐山高新区强力打造优势产业

园区要闻

本报讯(冯玉坤 张艳)今年以来，唐山高新区认真贯彻落实经济大盘一揽子政策措施，全力以赴抓项目扩投资、抓产业强动能、抓科创增活力、抓品质保民生，“四个高新”建设结出累累硕果。

“实力高新”再上新台阶。今年上半年，唐山高新区呈经济实力、产业实力、企业实力持续增强，全区经济社会发展的动能更加强劲，完成地区生产总值140.8亿元，同比增长3.8%；规模以上工业增加值同比增长13.8%；固定资产投资同比增长16%；全年重点推进产业项目80个，总投资315亿元。亿华通氢能、北京奥威

拟视觉、创物科技等20个项目签约落户；企业实力更强，推动重点产业强链补链延链工作全面发力，形成了焊接、机器人及人工智能、应急装备及零部件、高端及成套设备制造、电子信息及仪器仪表5条具有较强竞争力的优势产业链。

“活力高新”再塑新生态。目前，唐山高新区拥有高新技术企业279家，“专精特新”企业47家，市以上工程技术中心、研发中心、重点实验室120家，数量均位居全市第一。同时，高新区大力引进京津等地科技成果，深入贯彻落实“凤凰英才”计划，初步形成了中科院系、高等院校系、领军企业系等高能级科创载体矩阵，科创生态得到进一步优化和提升。近期，唐山高新区创

业中心被评为“科创中国”创新创业孵化类创新基地，为全省唯一。

“美丽高新”彰显高品质。今年以来，唐山高新区紧盯城市建设有机更新，统筹推进生产、生活、生态“三生融合”。全面优化拓展京唐智慧港生产空间、生活空间、生态空间，进一步完善京唐智慧港路网布局，为更多的进驻企业提供配套服务。进一步完善智慧城市应用，推进智慧城市网格、智慧城市管、智慧城市环保等应用平台建设，实现全方位资源整合、数据互通、信息共享，以智慧城市管理破解城市治理难题，建成了全领域、全社会、全覆盖、全协同、全连接的“1+3+4+4+N”智慧港建设体系，为打造“优政、惠民、兴业”的智慧城市提供坚强保障。

“幸福高新”带来幸福感。唐山高新区用实招、出硬招，在就业、教育、医疗、养老等领域持续增进民生福祉，推动发展成果更多惠及城乡居民。上半年累计促就业意向1557人，发放高校毕业生社会保险等各项补贴近2000万元。持续优化养老服务供给，建成了20个社区老年人日间照料中心，社区实现居家养老服务站(点)实现了全覆盖。完善基础体育设施，满足群众日常健身需求。建成了33座智慧公厕，25个便民核酸检测点，实现了区域全覆盖。建成了全市第一个智慧农村，构建集“四项管理”与“五项服务”等功能于一体的乡村数字化治理平台。

鹿泉经开区

倾力打造千亿级电子信息产业集群

特色产业集群

本报讯(徐清铭 李金栋)河北鹿泉经济开发区作为电子信息产业的集中承载地，处于打造千亿级新一代电子信息产业集群的核心地位。自去年石家庄市委、市政府提出打造千亿级新一代电子信息产业集群、加快新一代电子信息产业率先突破的决策部署后，鹿泉经开区抢抓机遇、主动作为，高标准编制产业规划，高效率实施征地拆迁，高质量开展招商引资，高水平推进项目建设，全力助推电子信息产业发展，千亿级电子信息产业集群建设迈出了坚实步伐。

区域发展要创新，产业发展有特色。自2014年以来，该区依托中国电子科技集团公司第十三研究所和中国电子科技集团公司第五十四研究所技术优势，精准谋划，靶向发力，将发展重点转为电子信息产业，并一以贯之。2011年，该区投资20.2亿元建设了占地323亩的光谷科技园，吸引了众多科技含量高、成长性好的科技型中小企业入驻，成为鹿泉经开区坚持规划先行，高起点编制了新一代电子信息产业发展规划和园区控制性详细规划。产业规划方面主要围绕“一年见成效、两年翻一番、三年破千亿元”的目标，与上海芯谋研究院、润石智库产业创新(河北)有限公司合作，编制了新一代电子信息和半导体产

三大中心入驻鹿泉，进一步壮大了电子信息产业集群。为支持电子信息企业发展，该区先后出台了一系列优惠政策，形成了“黄金双十条”，每年安排不低于1亿元的专项资金，在固定资产投资、研发投入等方面全力支持企业裂变增长。同时，为落实市委、市政府关于推动新一代电子信息产业率先突破的决策部署，鹿泉经开区坚持规划先行，高起点编制了新一代电子信息产业园区控制性详细规划，将鹿泉经开区电子信息园从7.2平方公里扩至17.37平方公里，并按照使用功能划分为生产、生活、生态三个组团，打造了南新型材料、北集成电路、西终

业“十四五”规划，主要通过构建集成电路、现代通信、汽车电子三大产业链，加快培育工业互联网、平台经济、网络安全应用场、数据服务四大新业态，推动新一代电子信息产业率先突破，到“十四五”末，主营业务收入突破1000亿元。园区控规方面坚持“房地产开发为产业发展让路，土地供应优先保障产业所需”，聘请石家庄市国土空间规划设计研究院编制了新一代电子信息产业园区控制性详细规划，将鹿泉经开区电子信息园从7.2平方公里扩至17.37平方公里，并按照使用功能划分为生产、生活、生态三个组团，打造了南新型材料、北集成电路、西终

端产品、东汽车电子、中研发创新的区域产业布局，构建了整体平衡、布局有序的产业发展空间格局，促进生产要素合理流动和产业转移承接。日常工作，该区充分发扬“店小二”精神，坚持“一切围绕项目转、一切围绕项目干”，全力为项目单位提供全天候、全方位、全过程服务。

下一步，鹿泉经开区将进一步加快产业园规划建设，深入抓好招商引资和项目建设工作，强化政策配套，持之以恒做好企业服务，不断引进和培育更多的大企业、大项目，不断壮大电子信息产业规模，全力打造千亿级电子信息产业集群，实现新一代电子信息产业率先突破。

易县智能终端为太行山区发展注入新动能



本报讯(通讯员万旭)近年来，太行山革命老区易县积极引进自助终端设备及商显计算机外围设备制造企业，生产出的银行的ATM机、POS机、排队叫号机等自助终端设备，获得发明专利2项、实用新型3项、外观专利21项和软件著作权10项，不仅得到很多行业的青睐，也相应带动了周边人员就业，社会效益明显。易县始终把开发区建设发展作为全县经济工作的重中之重，坚持“筑巢引凤”强产业，优化服务促发展，进一步提高开发区产业水平、投资强度、亩均效益，为易县经济高质量发展提供坚实支撑。